"只要乡亲们需要,我就不走"

-第一书记张杰用脚步丈量民情 以实干书写答卷

□ 文/图 记者 木二东 通讯员 霍爱兰



"张书记,又去入户啊?"清晨的石楼 县裴沟乡曹家峪村,村民远远看见张杰 的身影,总会热情地打招呼。这位80后 的驻村第一书记,如今走在村里的每一 条路上都熟门熟路——哪户老人行动不 便需要帮忙办证,哪块地曾有过纠纷,哪 段路之前是坑坑洼洼的"搓衣板",他都 记得清清楚楚。自2023年6月驻村以 来,三年的时光里,他把对村民的牵挂藏 在脚步里,把民生实事落在行动上,让 "驻村干部"这个身份,成了村民心中最 踏实的依靠。

记得初到曹家峪村时,张杰的日子 并不好过。简陋的住宿环境、陌生的生 活节奏,让他时常在夜里想起家中幼小 的孩子和需要照料的老父亲,"要不要再 坚持"的念头曾悄悄冒头。可当他第 次跟着村干部入户,看到村民踩着泥泞 的路去村口卖菜,听到他们念叨"要是这条路能硬化就好了",他心里的犹豫瞬间 消散。"组织把我派到这,不是来享福的, 是来帮大家解决问题的。"从那以后,他 每天揣着笔记本走村串户,把村民的诉 求一条条记下来:"王大爷要办残疾证""李婶家门前路滑""村里办红白事没场 所"……这些琐碎的"小事",渐渐成了他 心里最要紧的"大事"。

2023年的一天,张杰在走访麦塔上 自然村时,听说有村民开车差点从临崖的路上滑下去,他立刻跑到现场查看 那段路没有护栏,路面坑坑洼洼,老 人小孩路过时都得小心翼翼。"这可不能 等!"他当天就整理好情况材料,开车赶 回单位汇报,反复说明路况的危险性和 村民的迫切需求。最终,帮扶资金批下 来时,他跟着施工队一起守在现场,看着 500余米的护栏一点点立起来,才松了口 气:"这下大家出门,我心里也踏实了 护栏刚装好没多久,又有村民跟张杰念 叨:"村里办婚丧嫁娶,要么在自家院子 挤着,要么得去外村借场地,太不方便 "他听在耳里,记在心里,开始四处打 听政策、对接资源。那段时间,他白天跑 部门、找资金,晚上回村跟村干部商量冼



在刚硬化好的路上,张杰与村民笑谈未来发展

址、定方案,遇到村民不理解的,就一遍 遍上门解释:"这理事厅不仅能办事,还 能帮大家省钱,倡导节俭新风多好啊! 2024年,红白理事厅建成那天,村民们特 意跑去看,一个个眉开眼笑:"以后办大 事,咱们再也不用发愁没地方了!"

到了2025年,张杰心里还有个" --麦塔上自然村的出村路还是土 路,雨天泥泞、雪天打滑,村民卖菜得推 着车小心翼翼走,农产品运输也受影 他再次把修路的事提上日程,和单 位领导多次踩着泥路实地调研,把"路难 走"的现状拍下来、记下来,在现场办公 会上一条条摆问题、提方案。当28万余 元帮扶资金落地,720米土路开始硬化 时,他几乎天天泡在工地,盯着路面平整 度,嘱咐工人把临崖的护栏装牢固。如 今再走这条路,村民温大爷总爱拉着他 说:"你看这路多平,现在卖菜的三轮车 能直接开到省道边,这都是你的功劳

在曹家峪村,张杰的"忙"从来不分 "大事小事"。他会提前查好流程,带着 行动不便的村民去县城办低保;会蹲在 地里帮村民测量土地, 化解邻里间的矛 盾;会拿着政策手册,在田间地头跟村民 唠"怎么申请补贴""怎么发展产业";还 会为村民奔走协调,帮村民要回了被拖 欠的粮食款。有时忙得错过饭点,就在 村里小卖部买包泡面对付,微信运动步 数动辄上万。可每当听到村民说"现在的日子越来越好了",看到大家脸上的笑 容,他就觉得一切都值:"我没做什么惊 天动地的事,就是把村民的事当成自家 事,用心去办而已。

如今的曹家峪村,已是焕然一新:进 村路宽阔平坦,护栏坚实稳固,村民们脸 上洋溢着幸福的笑容,心中凝聚着奋进 的力量。今年6月份,张杰第一书记三年任期已满本应调回原单位,村民们得知 后纷纷表示不舍得他离开,面对村民们 的热情挽留,他说:"只要乡亲们需要,我 就不走。"张杰依然日复一日地奔走于村 庄的每个角落,用心解决村民们的急难 愁盼问题。这份用脚步丈量民情的坚 持,最终转化成了实实在在的发展成果, 点亮了曹家峪的幸福画卷,也让百姓的 日子, 俞发醇香、俞发有味。



吕梁供电公司银龄志愿服务队

"奋斗影展"见证家园变迁

本报讯"这是最老的一张照片,好 多人都已经不在了,但当时都好年轻。 10月17日,面对前来走访的吕梁供电公 司银龄志愿服务队,马保珍夫妇捧着珍 藏的老照片,满脸笑容。这张泛黄的照片,不仅记录着三十二个年轻人半年来 踏实学习的身影,更见证了一个时代的 奋斗历程。

在离石区阳光小区老旧小区改造过 程中,这支银龄志愿服务队积极响应"学 回信精神 见证小区发展 圆梦新时代 号召,开启了特殊的志愿服务之旅。他 们不仅提供精神陪伴和各色活动,更通 过收集老照片、举办影展的方式,让小区 的发展史活了起来。

党龄五十年的白秀勤,每天都在群 里为大家讲解政策、分析情理;退休后的 张廷杰主动承担起改造期间车辆协调停 放工作;而手捧厚厚相册的高吉林,则向 走访者打开了记忆的闸门。

曾是一名军人的高吉林,退伍后凭 借在部队掌握的测量技术投身电力建 设。令人敬佩的是,眼前阳光小区的这 些楼宇,正是当年由他负责测量并参与 修建的。他回忆道,在两个施工队交接的关键时期,自己想出了用沥青包裹钢 筋接头的妙招,完美解决了工程质量难 题。"这办法,是从部队学来的。"老高朴 实的话语里透着自豪

如今,随着小区改造完成,居民们的 生活发生了实实在在的变化。"以前这路 走起来带泥,现在这路黑得冒油。 板安上后,家里都穿家居服了,今年冬天 更放心了。"居民们着身边的幸福变迁 "居民们你一言我一语,诉说

截至目前,银龄志愿服务队已收集

整理照片500张,举办非遗活动20次,整 理百年历史图册一本。老同志们除参 小区建设外,更把宝贵的故事讲述出来, 希望通过影展展示老年人的精神风貌

"下一站可以去看看老冯,当时所有 的书画都是他做的,他的故事更精彩。 马宝珍指着照片中的冯占京说。夕阳西 下,志愿者的身影继续向东楼方向迈进, 他们的脚步,正丈量着一段段即将被唤 醒的社区记忆。

"我们这场名为'银铃行动'的志愿 服务,不仅生动诠释着艰苦奋斗传统的 永恒价值,更在新时代社区精神的传承 中,持续激发着居民的主人翁意识,实现 着人民小区人民建的良性互动。"国网山 西省电力有限公司吕梁供电分公司综合 服务中心党支部书记马湘伟说

(白勇 任露)



本报讯(记者 康桂芳 通讯 员 宋继伟)"轰隆隆 轰隆隆"10 月19日凌晨5时,吕梁市兴县乔 家沟移民社区供热站内,两台锅 炉点火启动的轰鸣声划破晨雾, 监控大屏上供水温度从15℃稳步 攀升。工作人员王师傅正蹲在管 网旁,用扳手仔细检查接口处的 密封情况:"早一天供上热,居民 家里就早一天暖和。"

今年,吕梁市顺应民众期待, 提前启动供热,全市自19日起正 式供暖。作为吕梁市供热集团有 限责任公司的分支站点,乔家沟 供热站于19日当天准时点火启 炉,这一刻也宣告着兴县今冬供 暖工作正式拉开序幕。

记者在现场看到,站内运维 人员紧盯参数屏记录数据,密切 跟踪数据变化,确保设备始终处 于稳定运行状态。"根据市委、市 政府、县委、县政府的统一部署,

我们今天凌晨准时点火,比往年提前做好供暖准备。"乔家 沟移民社区供热站负责人赵伟擦了擦额头的汗说,"目前全 站设备运行平稳,供水、回水温度及系统压力均符合标准。

据悉,后续供热站将进一步增派人手,实行24小时轮 班值守制度,一方面持续优化管网调试,根据室外温度变化 动态调整供热参数;另一方面开通便民服务通道,及时响应 居民诉求,全力确保每一户居民家中温度达到供暖标准

冬季供暖工作紧密相连着百姓的日常生活,是一项关 乎民生的关键工程。自今年秋季伊始,兴县县委和县政府 便将冬季供暖保障工作置于重要位置,及早着手进行策划 与部署,多次召集专题会议深入探讨供暖方案,并组织专业 人员对全县的供热管网及设备进行了彻底的检查与维护, 同时协调确保了煤炭等供热物资的充足储备,为居民们筑 一道坚实的冬季"温暖防线"

乔家沟移民社区的居民李阿姨,刚买菜回来,见到记者 她高兴地说道:"昨天社区网格员通知说今天将开始供暖,今早出门前我摸了摸暖气片,已经感觉到一丝温暖了,看来 这个冬天能暖暖和和地讨了。

市农业综合行政执法队

一次变"被动执法"为 "主动服务"的有益实践

通讯员 薛锦红 耿鹏义) 连 日来,市农业综合行政执法 队秉持"执法为民、服务先 行"理念,聚焦畜禽养殖全链 条的合规经营与风险防控, 多次联合离石区枣林乡、坪 头乡政府,组织市、乡两级执 法人员深入畜禽养殖企业及 散养户,开展了一系列精准 务实的普法宣传活动,旨在 从源头上规范养殖行为,筑 牢畜牧业安全生产防线。

为避免普法宣传流于 形式,执法人员精准聚焦日 常监管中常见的违法风险 点,结合典型案例,以案释 法,重点对强制免疫、检疫申 报、无害化处理、私屠滥宰、 违法使用投入品(如"瘦肉 精"等禁用物质)等关键环节 的法律责任和操作规范进行 了深入浅出的剖析,精准提示法律"红线",引导养殖主 体绷紧守法之弦,自觉落实 主体责任。

为确保宣传实效,实现 普法"全覆盖",执法人员创 新采用"集中宣讲+上门指 导"的立体化宣传模式。 方面,依托基层动检力量和

村级防疫员网络,在村委会 议室等场所组织开展集中宣 讲,扩大普法覆盖面、提升普 法效率;另一方面,主动"送 法人户",深入养殖场户,开 展"一对一"的精准指导,并 现场答疑解惑,将法律服务 送到养殖从业人员身边。

此次活动不仅是一次 普法宣传,更是一次深入的 基层调研。普法宣传中,执法人员还同步建立并更新 了养殖户信息台账,对养殖 户的基本情况、生产规模等 进行了新一轮的细致摸排, 为后续实施差异化、精准化 动态监管,提升执法效能奠 定了坚实的基础。

此次普法盲传活动,是 次变"被动执法"为"主动 服务"的有益实践,有效提 升了养殖从业人员的法治 素养和主体责任意识,畅通 了执法部门与服务对象的 沟通渠道,为我市畜牧业高 质量发展和公共卫生安全 营造了良好的法治环境。 下一步, 市农业综合行政执 法队将持续推进此类活动, 构建普法宣传与严格执法 并重的长效监管机制。